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Présentation d’Yvan GAUTRONNEAU
Il y a deux raisons majeures qui font qu’il s’est retrouvé impliqué dans ce colloque et dans cet atelier. Adhérent de RES’OGM d‘une part, il a participé à l’AG qui a élaboré le plan d’actions 2009 et il apporté son concours à la rédaction de la lettre aux agriculteurs de Rhône-Alpes : «Les OGM, quoi de neuf en 2009 ? ». Et il est un membre pilier du comité de pilotage du colloque (apport pédagogique, réseaux et toute son expertise sur les sols), Et d’autre part, il a contribué à établir une "passerelle" Rés'OGM Info et Isara-Lyon par sa fonction d'enseignant chercheur à l’ISARA (depuis 1971).

Ingénieur agronome (INA PG 1968, spécialité Agronomie), fils d’agriculteur, il a choisi au début de son activité professionnelle à l’ISARA de travailler quelques années à temps partiel, afin d’être ouvrier agricole en alternance. Il a ainsi acquis une bonne connaissance des techniques agricoles et a pratiqué au quotidien le « va et vient » Théorie – Pratique. Et il est devenu progressivement un spécialiste reconnu du travail du sol et un véritable agronome de terrain, fidèle en cela à l’enseignement de son « maître », Michel SEBILLOTTE.
Ces connaissances, associées à la mise en œuvre de démarches systémiques, l’ont conduit à s’intéresser, dans le domaine de l’enseignement et de la recherche, dès les années 80 aux agricultures dites « alternatives » et en particulier à l’Agriculture Biologique (qu’il connaissait bien via son oncle qui s’y était converti en 1960). Il est était alors parfois considéré comme un utopique dans un monde agricole dominé par les concepts de l’agriculture productiviste. Mais les choses ont évolué au fil des ans et à la fin des années 90 il a proposé une approche globale du sol
, considérant le sol comme un milieu complexe et vivant et résultant d’interactions entre ses trois composantes (physique, chimique et biologique), approche qui a intéressé de nombreux agriculteurs (conventionnels ou en bio). 
Et il est tout particulièrement concerné par le thème de ce colloque et de cet atelier, s’agissant de voir quelles sont les connaissances acquises, les outils et les méthodes disponibles pour changer de cap et il adhère totalement à l’idée d’aller vers une agriculture dite « intensivement écologique ».
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