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Comment la société civile, le monde agricole et les élus peuvent agir  pour participer au défi de nourrir l’humanité, au Nord comme au Sud tout  en préservant les ressources naturelles?
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Par Pierril Lacroix, AVSF
Agronomes et Vétérinaires Sans Frontières (AVSF) est une association de solidarité internationale française. AVSF agit depuis 1978 pour le développement rural en appui aux agricultures paysannes dans des régions défavorisées, et contribue à des actions de plaidoyer au Nord et au Sud en faveur de ces agricultures, par la mise en œuvre de compétences propres aux domaines de l’agriculture, de l’élevage et de la santé animale.

La coopération d’AVSF avec les agricultures paysannes et partenaires du Sud s’articule autour des champs thématiques suivants : l’appui à un accès équitables aux ressources naturelles convoitées, le soutien à une intensification agricole basée sur l’agroécologie, la promotion de l’élevage paysan et de systèmes locaux de santé animale, et le renforcement des organisations paysannes au sein des filières agricoles et d’élevage.

AVSF travaille actuellement dans 18 pays en Amérique Latine, en Afrique et Asie.

Pour AVSF assurer la souveraineté alimentaire des populations au niveau international passe en premier lieu par le soutien à une agriculture paysanne, à même de promouvoir des systèmes de production adaptés aux besoins alimentaires, aux enjeux de réduction de la pauvreté et d’autonomisation des populations rurales mais aussi aux enjeux écologiques aux niveaux locaux comme internationaux.

AVSF soutient au Sud des agricultures paysannes qui combinent souvent la production agricole avec d'autres activités du monde rural et permettent généralement l'obtention d'un revenu décent aux familles paysannes. Ces systèmes de production sont plus autonomes, souvent moins consommateurs d’intrants et pesticides, et plus susceptibles de respecter l'environnement et contribuer à la conservation de la biodiversité. Finalement, ces agricultures mettent en place des systèmes de production diversifiés répondant aux attentes de la société, notamment par la production d'aliments de qualité, mais également de produits compétitifs sur les marchés nationaux et internationaux.

Dans ses projets de coopération, AVSF vise le renforcement de systèmes paysans à même de répondre aux défis d’augmentation des besoins alimentaires et de gestion des ressources naturelles via notamment :
1 Le soutien à la durabilité des systèmes de production agricole et d’élevage, en appuyant des innovations paysannes adaptées aux écosystèmes: 

· Amélioration de la fertilité des sols par une meilleure intégration de l’activité agricole et d’élevage, et lutte contre l’érosion ;

· Test de pratiques moins polluantes, en questionnant les paquets technologiques de la révolution verte (engrais synthétiques, herbicides, produits phytosanitaires), pas toujours adaptés aux conditions économiques des petits producteurs, pour diminuer les coûts et promouvoir une plus grande autonomie ;

· Contribution à la récupération de zones dégradées et accroissement en parallèle de la productivité de certaines activités agricoles ;
· Intensification de la production dans certains espaces et optimisation de l’utilisation de ressources parfois rares, comme l’eau, avec l’introduction ou l’amélioration de l’irrigation, pour éviter également une extension de l’activité agricole dans des zones fragiles.

2 Le soutien aux familles paysannes et à leurs organisations pour qu’elles puissent mieux valoriser les ressources naturelles au niveau économique :
· Accompagnement de la transformation et la commercialisation des produits grâce au renforcement d’organisations de producteurs autonomes, qui contribuent au développement du territoire ;

· Valorisation des savoir-faire paysans spécifiques à un territoire, et développement de produits avec une forte identité et améliorer la qualité de ces produits ;

· Renforcement de l’accès à des prix stables et rémunérateurs aussi bien sur les marchés locaux qu’internationaux, en exportant notamment au sein des réseaux du commerce équitable ; 

· Appui à la reconnaissance de l’agriculture paysanne par les consommateurs urbains et développement de marchés locaux de proximité, en créant des relations directes entre producteurs et consommateurs.
