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Contribution de la FIMARC*

La FIMARC est un réseau d’organisations de ruraux et de paysans dans près de 70 pays. 

Le Cameroun fait face à une crise alimentaire. Accroissement de la population, développement des industries agroalimentaires, envolée des prix du pétrole sont à la base de la forte demande en aliments et en matières premières. L’ACDIC, association citoyenne à la base de la campagne contre l’importation de poulets congelés, et qui milite en faveur de la souveraineté alimentaire, s’est lancé dans une campagne pour la valorisation de la production du maïs local ; l’association a entrepris une enquête après des ménages, plus petites unités de consommation du maïs.

Au Bangladesh, où le secteur agricole représente 70 % de la population, les changements climatiques et les variations de précipitations affectent les récoltes, et les superficies des terres arables diminuent. Alors que la population ne cesse d’augmenter, la santé et la survie de millions d’habitants seront menacées en cas de déclin de la capacité de production alimentaire de la région.

En Colombie, depuis 1978, une association citoyenne – ASOPRICOR – regroupe des agriculteurs pauvres ; elle développe des stratégies afin de les sortir de la marginalisation : recherche d’autosuffisance alimentaire et de diversification économique, en se détournant d’une agriculture d’exportation, pour produire fruits et légumes du pays pour l’alimentation et les marchés locaux. Cette agriculture durable, utilise peu d’engrais et de pesticides. Les paysans contrôlent de plus en plus le circuit de distribution.

En Roumanie, il existe plus d’un million des petites exploitations agricoles familiales. Beaucoup ont renoncé à cultiver une partie de leurs terres, faute d’argent et d’outillage agricoles et aussi par manque de prix de vente acceptable pour leurs produits. Exigences : réforme qui stimule la fondation d’exploitations durables, un marché agricole organisé et maîtrisé.

La FIMARC est un réseau de près de 70 organisations et mouvements de paysans et de ruraux dans tous les continents. Ce qui les rassemble : la volonté de se battre pour une agriculture durable, paysanne, sur la base de la souveraineté alimentaire, dans une perspective d’économies sociales et solidaires. Donc, le refus des agrocarburants et un engagement dans la lutte pour les Droits de l’Homme et contre les changements climatiques. 

Pour les ruraux rassemblés en FIMARC, la souveraineté alimentaire – et donc les souverainetés sur l’économie et sur les choix des politiques agricoles – sont la base indispensable pour leur permettre de produire à destination des populations locales. Ce qui exige aussi une maîtrise de l’accès à la terre, à l’eau, aux moyens de production et un soutien réel des pouvoirs publics  agissant en faveur de l’agriculture paysanne.
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