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Comment la société civile, le monde agricole et les élus peuvent agir  pour participer au défi de nourrir l’humanité, au Nord comme au Sud tout  en préservant les ressources naturelles?
Par Eliane Giraud, Conseillère régionale déléguée à l’agriculture, au développement rural et aux parcs naturels régionaux de la Région Rhône-Alpes…
Politiques régionales en faveur d’un modèle de développement centré sur la valorisation et la consommation locale des productions agricoles et alimentaires :
Les politiques régionales pour la gestion du foncier agricole :

Dans son Plan Régional pour l’Agriculture et le Développement Rural (PRADR), la Région Rhône Alpes tente de répondre à cette problématique de gestion du foncier agricole sur les territoires notamment au travers des PSADER, la Région accompagne les territoires dans un Plan Stratégique Agricole et de Développement Rural (PSADER) qui leur permet notamment d’aborder les questions de gestion du foncier et au travers de la politique d’aide à l’installation.
La politique régionale en faveur de l’Agriculture Biologique en Rhône Alpes

La Région accompagne le développement de l’agriculture biologique, de ses filières et des produits qui en sont issus, au travers du Plan de développement de l’agriculture biologique qui représente près de 2 M€ par an. 

La politique régionale en faveur des circuits courts :

Dans le cadre du PRADR, deux axes d’intervention ont été fléchés pour le soutien aux circuits courts :

1. Le soutien aux projets innovants à l’échelle régionale
2. Le soutien aux projets de territoire, via les Plans Stratégiques pour l’Agriculture et le Développement Rural (PSADER)
Il s’agit de faciliter l’organisation de l’offre de produits en circuits courts, la commercialisation des produits agricoles de qualité en vente directe sur des marchés locaux identifiés, ou tout autre mode de commercialisation qui mobilise peu d'intermédiaires. 

Les objectifs sont de capter localement et équitablement la valeur ajoutée par le nombre réduit de maillons intervenants et de mettre en place de nouvelles relations entre producteurs et consommateurs.

Aujourd’hui 22 territoires ont signé avec la région un PSADER et une dizaine d’autres sont en cours de finalisation de leur contrat. Ainsi de nombreux Points de vente collectifs sur les territoires, la création d’ AMAP (Association pour le Maintien d’une Agriculture Paysanne) et des plateformes d’approvisionnement pour alimenter des marchés locaux (restaurants scolaires, traiteurs…) ont été financés 

Le soutien régional en faveur de l’Autonomie Alimentaire des élevages

La Région accompagne les élevages tout au long de leur parcours « vers plus d’autonomie alimentaire »,. qui débute par un diagnostic d’exploitation individuel afin d’identifier les possibilités d’évolution permettant de favoriser l’autonomie alimentaire d’un élevage.

A l’issue du diagnostic, l’éleveur disposera de préconisations globales pluriannuelles pour faire évoluer son exploitation vers plus d’autonomie alimentaire. Sur la base des préconisations, il pourra solliciter le soutien régional : 

· la gestion optimisée des pâturages
· l’évolution de l’assolement
· la traite mobile
· des investissements individuels et collectifs (conservation et stockage des fourrages, fabrication d’aliments à la ferme, entretien des prairies)

L’implication régionale en faveur des Signes d’Identification liés à la Qualité ou l’Origine (SIQO)

La Région est investie dans 2 réseaux interrégionaux européens : 

· l’AREPO (Association des Régions européennes des produits d'origine) : l’adhésion est sous la forme d’un binôme élu-professionnel. L’AREPO a remis une contribution au livre vert européen sur les produits agricole de qualité en décembre 2008. 

· l’AREV (Assemblée des Régions Européennes Viticoles) regroupant des régions viticoles et travaillent de concert avec l’AREPO.

L’échelon régional est devenu un nouveau niveau de réflexion, avec les Organismes de Défenses et de Gestion (ODG) et entre filières alors qu’avant, seul le niveau national était représenté (INAO). Les ODG se rencontrent au niveau régional aussi grâce au FEADER qui contient des mesures spécifiques.

Les enjeux pour Rhône-Alpes sont importants, puisque 30% des agriculteurs de la région produisent sous signes de qualité, souvent sur des territoires fragiles.

Programme Pour et Sur le Développement Rural (PSDR)

Le programme PSDR vise à favoriser la coopération active entre recherche et développement. L’objectif du programme consiste à produire à la fois des connaissances scientifiques sur le développement régional et des outils d’aide à la réflexion et à la décision pour les personnes en charge du développement en Rhône-Alpes (agents de développement, élus territoriaux, professionnels, ... )

A titre d’exemple :

Le projet Climfourel

Le projet CLIMFOUREL analyse les conséquence sur les ressources fourragères de la remontée vers le nord du climat méditerranéen en conformité avec les évolutions annoncées par les modèles de changement climatique pour le sud-est de la France, qui prévoient un accroissement très rapide la durée et de l’intensité du déficit hydrique estival. Le projet vise à vérifier la réalité et l’ampleur du changement déjà engagé, à évaluer les risques à terme de 20 à 30 ans, et à proposer des solutions pour en réduire les impacts sur les activités d’élevage qui structurent les arrière-pays.

Le projet Liproco,

Le projet étudie les démarches de valorisation des produits alimentaires et activités connexes fondées sur les proximités producteurs-consommateurs. Il porte sur les quatre régions du Grand Ouest de la France ainsi que sur la région Rhône-Alpes. Il se structure autour d’une part, les démarches de valorisation centrées sur le produit et la proximité avec les consommateurs, d’autre part sur l’identité territoriale dans les interrelations avec le tourisme. Chacun de ces deux axes déroule une méthodologie commune, fondée sur la mise en œuvre de questions de recherche transdisciplinaires intégrant systématiquement sociologie, économie, sciences de gestion, droit et géographie.
Actions de coopération internationales :
La Région s’implique dans un ensemble de coopération au développement, notamment en Afrique et en Asie. En 1984 la Région a initié une coopération avec le Nord Mali en souhaitant construire une coopération de Région à Région dont le fondement serait la réhabilitation des conditions de vie et de production des populations touchés par la sécheresse au Sahel. Pour cela la Région a contribué à la remise en eaux des lacs Tanda et Kabara permettant la relance de la production agricole sur plus de 5 000 ha.

La coopération agricole régionale s’inscrit avant tout dans une démarche de développement renforcement des capacités locales à agir pour le développement .Des Fonds de développement ont été créés avec nos partenaires institutionnels (Régions homologues au sud).
Coopération avec le Brésil – Etat du Parána

En avril 2008, s’est organisée une mission de la Région RA dans l’Etat du Paraná autour des questions d’organisation des filières de production de soja non transgénique et des coproduits qui en sont issus.
Coopération avec la Pologne – Région de Malopolska

La Région Rhône Alpes est engagé dans une coopération portée sur une logique d’intérêts communs avec la Région Malopolska depuis près de 12 ans qui s’inscrit dans le cadre de la réflexion autour de la politique agricole commune à l’horizon 2013 et plus.

Les principaux axes de travail développés aujourd’hui sont :

· les produits de qualité : leur défense au niveau européen constitue un axe stratégique pour Rhône-Alpes,

· le développement rural : démarche globale se déclinant en plusieurs axes : agritourisme, GAL, accueil social et thérapeutique à la ferme…

· les énergies renouvelables.

