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                       Groupe insectes : la nature comme partenaire
                                                          « On ne commande à la nature qu’en lui obéissant » 

                                                                                                                                       Francis Bacon

Par Dominique Viannay, maraîcher

Pourquoi un groupe insecte ?

Les paysans réunis en groupe de travail ont pour objectifs de développer et de diffuser les pratiques visant à permettre la régulation des ravageurs des cultures par les auxiliaires naturels dans une logique générale d’agroécologie.
S’appuyant sur les travaux de recherche sur la biodiversité en agriculture, les protagonistes basent leur action sur le fait que plus un agrosystème est diversifié, plus il est stable. Ils considèrent la biodiversité comme un facteur de production à part entière.

Favoriser ce « service écologique » permet de limiter le développement des ravageurs, tout en réduisant l’usage des pesticides, avec la perspective d’atteindre une régulation naturelle qui évite ces produits.

Cette démarche implique de rompre avec la logique d’éradication communément développée en matière de protection des cultures, pour mettre en place les conditions nécessaires à la recherche d’un équilibre des populations, afin de maintenir les ravageurs à un niveau agronomiquement tolérable et d’assurer la rentabilité économique sur le long terme de l’activité de production.

Qui ?

Le groupe insecte réunit les paysans bio et non bio autour d’une passion commune pour la biodiversité et les insectes auxiliaires et qui mettent déjà en œuvre les pratiques agricoles destinées à les favoriser.

Comment ?

En s’appuyant sur les structures locales que sont l’ARDAB
, BTM
, et grâce à des partenariats avec la recherche (Simon Grenier - INRA), l’expérimentation (Serail
), le développement (FREDON
) et les associations environnementalistes (Arthropologia) pour 
mettre en œuvre des actions de sensibilisation, de formation et de diagnostic auprès des agriculteurs, de communication auprès des consommateurs.
Remarque : l’action du groupe se limite à la thématique de la lutte biologique naturelle contre les ravageurs des cultures. Elle ne peut et ne doit pas être assimilée à la démarche globale que représente l’Agriculture Biologique définie comme l’ensemble de pratiques agricoles respectueuses des équilibres écologiques et de l’autonomie des agriculteurs, visant à la préservation des sols, des ressources naturelles, de l’environnement et au maintient des agriculteurs (Agence Bio).

Pour intégrer la démarche et bénéficier du kit communication :

· Participer aux journées de formation proposées

· Adhérer aux structures de développement (ARDAB et/ou BTM)

· Faire réaliser un diagnostic

· Réaliser des aménagements

Contacts : 

· Groupe insectes, Dominique Viannay : 04 78 44 18 68                

· ARDAB, Association Rhône-Loire pour le Développement de l’Agriculture Biologique, BP 53 69530 Brignais, 
Tel : 04 72 31 59 99.

· BTM, Bureau technique des Maraîchers du Rhône, Chambre d'Agriculture du Rhône, BP 53 - 234 Avenue du Général de Gaulle - 69530 Brignais
· Station d’Expérimentation Rhône-Alpes Légumes, 123, rue du Finday, Les Hôteaux, 69126 Brindas,  
Tel : 04.78.87.97.59   Mail : station.serail@wanadoo.fr
· FREDON, Fédération Régionale de Défense contre les Organismes Nuisibles Rhône-Alpes, 80 rue d’Alsace 69100 Villeurbanne
Tel : 04 37 43 40 70
E-mail : fredon.rhonalpes@fredonra.com
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