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La Nature autour des cultures :

pratiques en faveur de la biodiversité

Hugues Mouret, Naturaliste, Directeur d'ARTHROPOLOGIA

mots-clés : auxiliaires, organismes utiles, faune et flore sauvages ; rôle et fonctionnement des annexes des cultures (haies, talus, jachères, mares…).

Un dur constat

Dans nos campagnes, les paysages très diversifiés qui entourent les cultures ont été façonnés au cours des siècles par le travail de la terre. Des millénaires de culture, puis d'agriculture ont laissé cet héritage, visuel, esthétique, émotionnel même, mais également de nombreux usages que l'on a malheureusement pour la plupart déjà bien oublié et ce depuis seulement quelques décennies...

Pourtant est née une prise de conscience de l'impact des produits de synthèse, au moins dans quelques tranches de la population. Et cet éveil a ouvert une brèche dans le puissant lobbying des firmes agro-toxiques ; même si le purin d'orties a récemment failli être interdit sous la pression de ce lobby ! L'usage des pesticides et autres engrais chimiques n'est donc pas inéluctable et des solutions existent pour limiter ou même éviter d'avoir recours à ces produits hautement toxiques.

Car la France déverse aujourd'hui 75 000 tonnes de pesticides, dont 10 % dans les jardins ! Alors que 80 % (en milieu agricole) à plus de 90 % (en milieu privatif) de la quantité totale est utilisée en pure perte, c'est-à-dire balayée par les vents, lessivée par les pluies, en surdosages ou traitements préventifs...

Ainsi, selon l'IFEN (Institut Français de l'ENvironnement), ce sont désormais 91 % des eaux de surface et 59 % des nappes phréatiques qui contiennent de traces de pesticides...

La culture et l'agriculture se sont désolidarisées de la terre, nous sommes même fiers de pouvoir faire de la culture hors-sol ! Quel est alors le "terroir" ? On ne regarde plus le sol, ni l'environnement, ni le climat ; mais tout doit pousser uniformément et partout.

Aussi, la machine s'est véritablement emballée et à côté de cela, certains de nos petits paysans se sont changés en de gros exploitants agricoles, dirigeant d'énormes usines à produire de la nourriture. La quantité avant tout ! Même si la part de gaspillage est énorme et toujours croissante... Le techno-agriculteur peut même aujourd'hui piloter son tracteur d'un ordinateur, en restant à la "ferme" ! 

Le reste de la population cherche à « gagner son bifteck », et pour répondre à cette demande,  accessoirement à cette manne financière, nous avons enfermé quantité d'animaux dans des camps de concentration pour les engraisser...

Par ailleurs, en dessinant les paysages, l'agriculture a notamment créé une mosaïque de biotopes et même de micro-biotopes. Ces espaces sont devenus par conséquent, les lieux de vie d'une Faune et d'une Flore sauvages extrêmement variées, adaptées et très utiles aux paysans. Mais les modifications des pratiques agricoles, en particulier depuis la seconde moitié du XX siècle, ont complètement changé la donne. En 60 ans, en France, la politique de remembrement est venue à bout de 42 000 Km de haies, la plupart des zones humides sont asséchées, la majorité des variétés locales se perdent... Et les "normes" actuelles de cultures ne tiennent évidemment plus compte de toutes ces annexes ou des formes de vie qu'elles hébergent. 

Un nouvel espoir

Pourtant, de nouvelles pratiques dites techniques alternatives émergent, aussi il est plus que temps de redécouvrir certains anciens savoirs et savoirs-faire, qui demandent souvent cet autre regard sur ce qui nous entoure. Il est temps de redécouvrir la Faune et la Flore communes et utile autour de chez nous.

Faune et Flore sauvages

Les INSECTES comptent parmi les principaux RAVAGEURS des cultures et des lieux de stockage où leurs dégâts sont parfois très importants. Pourtant, et cela est particulièrement vrai chez nous, les insectes ravageurs ne représentent qu'un très faible pourcentage. La grande majorité est donc constituée par des AUXILIAIRES, des POLLINISATEURS, des RECYCLEURS... et beaucoup de "NEUTRES", qui jouent aussi leur rôle dans le fonctionnement de l'écosystème.

Au-delà de ce monde à 6 pattes, on trouve dans et autour des cultures de nombreuses  bestioles : d'autres petites bêtes (ARACHNIDES, MILLE-PATTES...) ou des plus grosses (AMPHIBIENS, REPTILES, OISEAUX, MAMMIFERES) : et toutes ces espèces interagissent entre elles et jouent de fait un rôle dans les équilibres naturels.

Jadis une grande partie de notre FLORE de proximité était appelée poétiquement les herbes simples, et comptait toutes sortes d'usages. Mais depuis quelques décennies elles sont nommées "mauvaises herbes", une bien étrange façon de qualifier ces plantes non désirées.

Pourtant  ces plantes possèdent des propriétés alimentaires, médicinales ou tinctoriales tout à fait intéressantes et à portée de tout un chacun. D'autre part, nous pouvons aisément réaliser des extraits végétaux, pour fabriquer des répulsifs et autres traitements naturels entièrement biodégradables.

Un avenir pas simple mais plus sain

L'agriculture moderne, plus respectueuse de son environnement, demandera une meilleure connaissance de la vie du sol, de la biologie et de l'usage des plantes, comme des principaux groupes fonctionnels d'animaux. C'est donc en ré-apprenant la nature que l'on comprendra mieux son fonctionnement, que nous limiterons notre impact, tout en profitant au mieux de ses bienfaits.

Au travers d'exemples de gestion et d'aménagements, nous aborderons ces notions de groupes fonctionnels, d'organismes utiles ou de mosaïque de milieux... Mais lors de cet exposé, il s'agira de brosser large pour voir comment appréhender différemment cette nature dite ordinaire, qui pourtant le plus souvent, quand on prend le temps de l'observer et de la comprendre, est véritablement extraordinaire.


ARTHROPOLOGIA est une association d'étude et de protection de la Nature basée dans la région lyonnaise. Naturalistes de tous bords, nous intervenons sur des études de terrain, des plans de gestion, des formations professionnelles, mais également des animations, des sorties et conférences et des chantiers de protection d'espèces sauvages et de milieux naturels.
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