Savez-vous que les plantes cultivées émettent des odeurs attirant les insectes auxiliaires ? Savez-vous que les plantes sont capables d’être en symbiose avec des champignons ? 
Rés’OGM Info vous l’apprendra au travers du film Secrets des champs, d’Honorine Perino, qui vient de sortir. Cette association rhônalpine œuvre à diffuser une information critique sur les OGM et à valoriser des alternatives agricoles, porteuses d’espoir. Par ce film, Rés’OGM info démontre que nous n’avons pas besoin de modifier génétiquement les plantes puisque celles-ci ont déjà d’énormes potentiels en elles. Elle avait déjà produit Cultivons la terre en 2008, qui présentait des alternatives agronomiques aux OGM.
En effet, elles sont capables de coopérer, communiquer et cohabiter avec les êtres vivants qui les entourent : les insectes, les champignons du sol, et les autres plantes, et tout cela dans un équilibre qui nous rend humbles.

Ce film présente des recherches scientifiques et paysannes récentes qui ouvrent des pistes d’innovations pour l’agriculture, éclairées par l’expérience de Marc Dufumier, agronome émérite. 
Du maraîchage à l’agroforesterie, en bio comme en agriculture de conservation, ce sont finalement les pratiques des paysans qui permettent d’activer le potentiel du vivant pour l'agriculture. Les agriculteurs peuvent être en quelque sorte les chefs d’orchestre de  la nature. 

Le film est composé de 3 chapitres (interactions plantes-insectes, interactions plantes-sol, interactions plantes-plantes). Le DVD permet une lecture globale du film ou par chapitre, qui en facilite un usage pédagogique. 

Tarifs : 

15 € + frais de port : usage privé

50 € : avec droits de prêt et projections (associations, établissements scolaires, …)

150 € : cinéma

Bande-annonce et bon de commande : http://www.resogm.org/spip.php?article173
