Colloque NOURRIR L'HUMANITE - Un défi à relever ensemble, Rés’OGM Info
jeudi 19 novembre 2009, ISARA, Lyon
Mot d'ouverture de Dominique Viannay, président de Rés’OGM Info
1 - Pourquoi ce colloque ?      
Depuis sa création en 2005, l’association Rés'OGM Info (collectif d'associations) s'est donnée pour mission de diffuser une information citoyenne, et indépendante de tout intérêt économique sur la problématique des Plantes Génétiquement Modifiées. 

Soucieuse de faire des propositions, elle s'est aussi intéressée à valoriser les techniques et savoir-faire alternatifs qui vont dans le sens de l'autonomie des agriculteurs, de la souveraineté alimentaire des peuples et du respect de la nature. Il nous a donc semblé indispensable de nous intéresser à la question  "du défi de nourrir l'humanité", d'en faire un diagnostic le plus éclairé possible en termes de causes, de besoins, de prospective et de mettre en valeur de façon particulière les propositions agroécologiques (basées sur les mécanismes naturels du fonctionnement du vivant) susceptibles de nous aider à relever ce défi présent et avenir.


Il ne s'agit pas de faire table rase des savoirs et pratiques déjà acquis mais de les amender, de les compléter et de les valider en fonction de critères de durabilité, de viabilité et d'efficience.

Nous pensons que les hommes auront besoin, pour perdurer, de s'appuyer sur les valeurs, les connaissances, les compétences et l'expertise de paysans nombreux.

Naviguant entre noblesse et rudesse, la pensée des paysans nous intéresse. Nous les agriculteurs ne sommes pas venus au monde seulement pour mettre en oeuvre des prescriptions émanant du reste de la société, mais bel et bien pour participer à l'élaboration d'un projet commun. Notre histoire nous a trop longtemps confinés au rang d'exécutants, nous laissant parfois quelques complexes. 


Nous parlerons aujourd'hui non pas de l'agriculture, mais des agricultures ; tellement les solutions et réponses devront être multiples. Il est grand temps de mettre en valeur les découvertes engrangées par tous les chercheurs-praticiens obstinés, qui n'ont jamais voulu oublier et négliger les potentiels productifs offerts par la nature.

Notre démarche sera cependant, tout au long de la journée, emprunte d'humilité face à la complexité du sujet et des incertitudes immenses
2 - Révolution doublement verte, agroécologie, agriculture écologiquement intensive,                                                     agriculture durable, intensification des fonctionnalités naturelles !


Cette journée a été conçue pour donner un contenu à ces mots trop facilement récupérés et vidés de leurs sens.

Pleins de modernité et d'espoir, sources d'innovation ils revêtent un esprit d'alliance, de partenariat entre agriculteurs, citoyens, chercheurs et écologistes, une volonté de collaboration entre les paysans et la nature sur une base de services mutuels (services écologiques).

Des notions de compétition, de maîtrise totale, d'exploitation des milieux, il nous faudra le plus possible évoluer vers des principes de cultures basés sur la collaboration et la complémentarité.

3 - Vers une agriculture écologiquement intensive : l'affaire de tous !


Isolé, le monde agricole ne pourra pas valoriser ce modèle. Soucieux de rester en cohésion avec le reste de la société, d'être reconnu et de vivre de son métier, il devra ressentir du soutien général (chercheurs, politiques, citoyens). Les modèles qu'il met en oeuvre sont influencés par les conceptions générales sociales et culturelles (aménagement de l'espace, image de la réussite, relations à la technique, relations à la nature, habitudes alimentaires... ). 

Cette journée sera l'occasion pour chacun de faire part de ses limites, de ses réticences, de ses expériences et possibilités. Le réalisme a lui aussi son mot à dire !

Remerciements

Nous remercions tous ceux qui ont participé à la réalisation de ce projet ainsi qu'aux témoins et chercheurs venus parfois de loin. 
Une mention particulière aux chevilles ouvrières du comité de pilotage
 "Vincent, François, Michel et les autres !" et aux pierres angulaires de cet éphémère édifice :  Marie-Aude Cornu et Brigitte Nardin (nos animatrices-coordinatrices "couteaux-suisses"!).
Un grand merci pour l’ISARA-Lyon qui nous accueille en son sein aujourd’hui et qui a ouvert grand la porte de ses services, et la Chambre Régionale d’Agriculture Rhône-Alpes qui a accepté d’être notre partenaire pour cet événement. 

Notre gratitude à nos partenaires financiers : la Région Rhône-Alpes et le Grand Lyon ainsi qu'aux précieux et nombreux soutiens qui figurent au bas de notre plaquette
.

Nous remercions également toutes les personnes qui se rendues disponibles pour l’organisation de la journée : Nicolas, Claudine, Emilie, Antoinette, les étudiants d’Altaïr etc.
Nous tenons à excuser Jean-Jack QUEYRANNE, président du Région Rhône-Alpes et député, Michel BOUVARD, Conseiller Général de Savoie et Didier GUILLAUME, président du Conseil général de la Drôme. 

Et nous souhaitons par ailleurs nous excuser auprès des nombreuses classes d’élèves en agriculture que nous avons du refuser aujourd’hui. 

L’animation de la journée sera assurée par Patrick Mundler, Directeur du Département Sciences Sociales et Gestion de l’ISARA-Lyon. 
Dans le but de valoriser cet évènement, l’ensemble des interventions sera filmé et photographié grâce à Marc Peyronnard et Quentin Hecquet, et des notes seront prises en vue de faire des Actes, dont vous serez informés de la sortie. 




Bonne journée à tous !
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