What is the name of your non-profit organization? * 

Rés’OGM Info

What is your organization's mission? * 

Notre association  a pour mission :
-d'évaluer, créer, relayer l’information (documents divers sur tout support), concernant les OGM (organismes génétiquement modifiés) et autres modifications artificielles du vivant, leurs techniques, leurs enjeux et leurs alternatives,

-de gérer la réalisation, duplication, promotion et diffusion des dits documents,

-et de susciter, organiser et animer le débat  à ce sujet sur l’ensemble du territoire régional.

How does your organization carry out its mission? * 

Nos actions sont diversifiées :
Nous créons et diffusons des documents pédagogiques et d’information : (plaquettes, dépliants, bulletins, newsletter, sites internet ressources) auprès de différents publics (grand public, agriculteurs, élus, lycéens, enseignants).
Nous produisons des films documentaires: « Cultivons le terre » autour des alternatives aux OGM et « Secrets des champs » sur le potentiel naturel des plantes. Un nouveau film sur les semences est en cours de création.
D’autre part, nous effectuons des formations/conférences : de la situation actuelle des OGM, aux risques sanitaires, environnementaux, sociaux et autres…

Please list and provide relevant information on current projects *

Nous travaillons actuellement sur deux projets principaux : 

La construction d’un site internet ressource à destination des enseignants de lycées pour la construction de cours sur les OGM.

La création d’un film documentaire sur la thématique des semences avec un focus sur l’avenir des semences et la préservation de la biodiversité cultivée.

Please provide a brief history of your organization * 

Rés’OGM Info est née en 2005 d’une rencontre entre une quinzaine de structures liées au monde agricole et à l’environnement, qui voyaient la nécessité de diffuser une information sur les OGM, citoyenne et indépendante. 
Depuis 10 ans d’existence, l’association a su renouveler, diversifier et étendre ces actions. Ainsi nous touchons aujourd’hui un nombre important de citoyens au niveau du territoire régional mais aussi national grâce à nos films documentaires, nos outils pédagogiques ou nos productions multimédias. Nous souhaitons continuer à mobiliser chaque jour davantage sur ce sujet et à proposer des alternatives plus respectueuses pour demain.


What is your organization's registered address? * 

58 rue raulin 
69007, Lyon
France
Categories *
(You can select upto 2 categories) 
To select multiple Categories, please hold 'Ctrl' and then select Categories 

Environmental education


Sub-Categories *
(You can select upto 3 sub-categories) 
To select multiple Categories, please hold 'Ctrl' and then select Categories 

Biodiversity
Organic agriculture
Pesticides and herbicides

Scope * 
Has your organization received any honors or distinction? If so, please list them here, including date(s) and other relevant information. 


What is the website address (URL) of your non-profit's home page? 

http://www.resogm.org/

How did you hear about 1%FTP?

A 1% for the planet member

Which of our business members asked you to apply? Please provide both the name of the company and the name of the individual that referred you. If we requested your application, please enter "1% for the Planet" and the staff member's name. 

Léa Nature ; Marina Poiroux
[bookmark: _GoBack]
Please provide a detailed copy of your annual budget, breaking down income according to source and expenditures according to destination. * 

Please provide proof of your official non-profit or charity status. * 

